

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Красновишерская централизованная библиотечная система»
Центральная библиотека

12+



Краевой столице - 300 лет

дайджест



Красновишерск, 2023

Любовь моя, жизнь и работа, -
Земля моя русская – Пермь!

В. Радкевич

Вступление

Пермь – административный центр Пермского края. Располагается на берегу большой реки Камы, ниже устья реки Чусовой. Пермь вытянута вдоль Камы на 65 км. и по занимаемой площади - 800 кв. км. - является четвёртым городом России после Москвы, Санкт-Петербурга и Волгограда. Численность населения – 1,05 млн. человек.

Пермь – один из крупнейших транспортных узлов России. Город занимает выгодное географическое положение, так как находится в центре страны на пересечении Транссибирской магистрали с водным путём, по которому можно попасть к пяти морям.



...Пермь была и остаётся городом Урала с самой насыщенной культурной жизнью, здесь проводится множество интересных фестивалей. Этот город

известен как место действия и место съёмок фильмов «Реальные пацаны», «Географ глобус пропил» по роману Алексея Иванова с одноимённым названием, «Многотрудная жизнь Ивана Семёнова», «Иван Семёнов: Школьный переполох» по книге Льва Давыдычева.

По объёму промышленного производства город Пермь занимает первое место на Урале. Здесь расположен головной офис нефтяной компании «ЛУКОЙЛ-Пермь».

Действует крупное полиграфическое производство — Пермская печатная фабрика Гознака, на которой выпускают деньги и документы государственного образца.

Источник: <https://uraloved.ru/gorod-perm>

**Уважаемые читатели,
предлагаем ознакомиться с материалами, посвященными
300-летию юбилею краевой столицы Пермского края.**

Откуда пошла земля Пермская

Что же касается первоначальных поселений, то впервые сведения о них встречаются в писцовой книге Елизарова 1647 г. В этом году упоминается починок по р. Ягошихе, принадлежавший одному из Строгановых. В переписи 1678 года в починке на р. Ягошихе значилось 3 двора Верхоланцева и двух Брюхановых, а в 1692 году Ягошиха называется уже деревнею. Великий преобразователь России Пётр I для насаждения горного дела на Урале послал туда одного из своих энергичных помощников В. Н. Татищева. Этот птенец из гнезда Петрова в самый короткий промежуток времени вместе с В. И. де-Геннином создал целый ряд горных заводов, в том числе медноплавильный, основанный при впадении реки Ягошихи в Каму, т. е. на месте нынешней Перми.

Источник: *Верхоланцев, В. С. Город Пермь, его прошлое и настоящее : краткий историко-статистический очерк / Верхоланцев В. С. – Переизд. 1913 г. - Пермь : Пушка, 1994. - 255 с.*



На планах и картах до 1823 года река называлась Ягошихой, на более поздних Егошихой. В ней и рыба водилась, а в устье могли заходить с Камы ладьи и струги. Так и было доложено Государю: «Лучшего места, чем устье речки Ягошихи, для завода нет». В мае

1723 года строители медеплавильного завода нарушили вековую тишину этих перевозданных мест. Дата закладки завода считается датой рождения города.

Источник: *Спешилова, Е. А. Старая Пермь : Дома. Улицы. Люди. 1723-1917 / Спешилова Е. А - Пермь : Курсив, 1999. - 580 с.*

Центр Пермского края – город Пермь, соответственно жители миллионного города и края – пермяки. Откуда произошло название города? В научных кругах, среди историков, этнографов, языковедов, фольклористов и краеведов, по этому поводу до сих пор не угасают споры.

Слово «Пермь» в русских летописях упоминается очень рано.

Уже в XII веке в древнейшем русском летописном своде «Повесть временных лет» среди плативших дань Великому Новгороду назван народ Пермь: «... а се суть инии языци иже дань дают Руси. Чудь, Меря, Весь, Мурома, Черемис, Мордва, Пермь, Печора, Ямь...».

Широкую известность получило мнение, согласно которому название Пермь происходит от коми слова «парма» - возвышенная местность, поросшая елью. Но в таком случае земля пермяков именовалась скорее бы Парма Великая, а не Пермь Великая.



Источник: Исторические миниатюры о Земле Пермской / [автор-составитель Е. В. Шабашова]. – Пермь : Книжное издательство, 1998. - 349, [3] с.

Сибирский тракт ещё не был обустроен, но В. Н. Татищев уже разведal дорогу, по которой везли товары купцы, избегавшие Верхотурской таможни, и ему нужно было убедить верховную

власть придать этой дороге статус государственной. Это случится позже. И горное поселение с заводом посредине позже получит название города. Но датой его рождения останется 1723 год. А в ноябре 1870 года императрица Екатерина II подписала указ, адресованный генерал-поручику Е. И. Кашкину: «Уважая выгодность положения Егошихинского завода и способность места сего для губернского города... предписываем Вам город для Пермского наместничества назначить в сем месте, наименовав оный город Пермь...»

Источник: Михайлюк, В. М. Пермская шкатулка. Пермь и Пермский край в судьбе России / Михайлюк В. М. - Пермь : Пермские новости, 2007. - 320 с.

1781 год. 18 октября состоялось торжественное открытие уже губернского города Перми, Пермской губернии и наместничества. Первым городским головой был избран купец из Кунгура Михаил Абрамович Попов. Наместником был назначен Евгений Петрович Кашкин, а губернатором – Иван Варфоломеевич Ламб. В 1781 году в город переведено горное начальство Урала, здесь оно просуществовало вплоть до 1797 года. В новооткрытом

губернском центре прошла первая перепись населения. Её результатом стал «Список, учинённый города Перми живущим всякого звания людям и сколько покоев, также сколько скота имеют». По этому списку в Перми значилось 3000 жителей обоего пола.

Источник: Пермь. 1723-2017 : летопись города / [составитель Е. В. Шабашова]. – Пермь : Титул, 2017. - 272 с.

ПЕРМЬ - ГОРОД ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЕЙ

В истории города есть много людей, которые внесли весомый вклад в его развитие, узнаваемость и уникальность. Среди них –



Сергей Павлович Дягилев (1808-1929) – известный деятель культуры, знаменитый импресарио, пропагандирующий русское искусство за рубежом, основатель триумфальных «Русских сезонов в Париже» и антрепризы «Русский балет».

В Перми в доме на углу Сибирской и Большой Ямской (Пушкина) «великий импресарио» Сергей Павлович Дягилев провёл свои детские и юношеские годы. В доме, названном современниками «Пермскими Афинами», по четвергам собиралась городская интеллигенция. Здесь музицировали, пели, разыгрывали домашние спектакли. Духовная атмосфера дома способствовала формированию творческой личности Сергея Дягилева.

Источник: Дягилевские сезоны: Пермь Петербург-Париж. 15-23 мая 2011 : международный фестиваль / [ответственный за выпуск Олег Левенков ; редактор Людмила Деменева]. - [Пермь, 2012?]. - 65,[3] с.

Дягилевский фестиваль проводится в Перми с 2003 года, а с 2011 года – ежегодно. Это международный мультижанровый фестиваль, который стремится укреплять и развивать традиции Сергея Павловича Дягилева. Художественный руководитель – Теодор Курентзис. Программа фестиваля 2023 года включает мировые премьеры оперных и балетных спектаклей, панораму выступлений трупп современного танца, художественные выставки, концерты симфонической, камерной, органной, джазовой музыки, ретроспективу художественных фильмов, фотовыставки.

Источник: <https://perm-300.ru/afisha/mezhdunarodnyj-dyagilevskij-festival>.

Создатель солеваренной промышленности в Сольвычегодске и в Перми Великой, крупнейший русский предприниматель своего времени, государственный деятель Аникей Фёдорович Строганов (1488-1570). В честь династии Строгановых названа награда Строгановская премия. Это свидетельство общественного признания, присуждаемая за выдающиеся достижения ныне живущих сограждан, прославивших Пермский край и принёсших пользу его жителям. Награда учреждена Пермским землячеством в 2005 году, вручается с 2006 года. Лауреат получает статуэтку Аникея Строганова, памятный диплом, нагрудный знак оригинальной разработки и денежную премию.



Источник: *Агапов, П. Имени Строгановых достойны : [о Строгановской премии] / Агапов П. // Звезда. – 2022. – 5 авг. (№ 30). – С. 16.*

В Перми объявлены номинанты на Строгановскую премию в 2023 году. Один из них – редактор агентства «Стиль-МГ», издатель Олег Андрияшкин. Краевая организация Союза журналистов России выдвинула его в номинации «За высокие достижения в сфере культуры и сохранения исторического наследия Прикамья». В заслуги Олегу Андрияшкину ставят издание книги «Пермь. Пермский край» (2022; 12+) и многолетней серии путеводителей по региону, включающей в себя огромный пласт информации о культуре и историческом наследии Прикамья.

Источник: *Андрияшкин, Олег. Книга о регионе достойна Строгановской премии / Андрияшкин Олег, Берг А. // Звезда. – 2023. – 22 февр. (№ 7). – С. 3.*



Среди замечательных людей Перми известны имена, которые пополнят Пермскую Аллею доблести и славы. Это Александр Букирев – легендарный ректор Молотовского (Пермского) государственного университета, возглавлявшего вуз в два периода – с 1939 по 1941 и с 1946 по

1951 годы, и Геннадий Игумнов, губернатор Прикамья с 1996 по 2000 годы, первый всенародно избранный на этот пост.

Источник: Крюков, Сергей. Пермский характер проявляется в лицах : [в главном здании Пермского краеведческого музея (Дом Мешкова) открылась выставка «Пермь замечательных людей»] / Крюков Сергей // Звезда. – 2023. – 28 апр. (№ 16). – С. 20.

Среди людей, награждённых высокими правительственными наградами, известен Александр Александрович Иноземцев – управляющий директор, генеральный конструктор акционерного общества «ОДК – Авиадвигатель». В мае 2023 года Указом Президента России Владимира Путина ему присвоено звание Героя Труда Российской Федерации. Он – первый Герой Труда РФ в Перми.

Захарова, Екатерина. Путин наградил авиаконструктора / Захарова Екатерина // Звезда. – 2023. – 5 мая (№ 17). – С. 2.

Мы рассказали лишь о нескольких знаменитых представителях Перми. Этот список можно продолжать и продолжать. Более подробную информацию вы всегда сможете найти в библиотеках.

ПЕРМЬ ОТМЕЧАЕТ 300-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ

Программа 300-летия Перми включает очень много культурных и спортивных праздников и фестивалей. Подробная информация опубликована на официальном сайте: <https://perm-300.ru>.

Главным спортивным событием юбилейного года в Перми станет Международный форум «Россия – спортивная держава». По указанию президента Владимира Путина форум пройдёт в Перми осенью 2023 года.

Львов, Алексей. Пермь – 300 придаст импульс развитию региона и страны : [что планируется провести к 300-летию Перми] / Львов Алексей // Звезда. – 2023. – 13 янв. (№ 1). – С. 5.

Среди необычных можно отметить проект «Пермь как фильм». В его рамках снято десять документальных лент и одно игровое кино, а также оцифрована коллекция плёночных фильмов и архивов о регионе.

Кинопремьеры о Перми: что посмотреть : [кинопроект «Пермь как фильм»]. - Текст (визуальный) : непосредственный // Звезда. – 2023. – 12 мая (№ 18). – С. 19.

В свой юбилейный год Пермь подготовила множество сюрпризов для жителей и гостей. 11 и 12 июня в честь Дня города запланирована большая праздничная программа с выступлениями звёзд российской эстрады.

Программа опубликована во многих источниках, например: <https://fedpress.ru/article/3237686>

**Посетите Пермь в год её 300-летия.
Ей есть, чем вас удивить и восхитить.**

Адрес Центральной библиотеки:

ул. Спортивная, д.18

тел. 3-01-01, 3-01-02

Наш сайт: <https://krasnovish-biblio.ru>



Группа «ВКонтакте»:

Центральная
библиотека МБУК
"Красновишерская ЦБС"



Режим работы в летний период:

Понедельник-четверг с 10:00 до 19:00

Пятница-суббота с 10:00 до 18:00

воскресенье – выходной

Составитель: Ильиных Любовь Александровна,

гл. библиограф ЦБ

Тираж: 50 экз.